

03.10.2016

தினமணி

இன்றைய வேளாண் செய்திகள்

தண்ணீர் பற்றாக்குறை: பூக்களை பயிரிட விவசாயிகள் ஆர்வம்

தண்ணீர் பற்றாக்குறையால் பூக்களை பயிரிட விவசாயிகள் ஆர்வம் காட்டி வருகின்றனர்.

தம்மம்பட்டி மற்றும் சுற்றுவட்டாரப் பகுதிகளான செந்தாரப்பட்டி, கூடமலை, கெங்கவல்லி, கொண்டயம்பள்ளி, மண்மலை, வாமக்கோம்பை, ஐங்கமசமக்கிரம் உள்ளிட்ட பகுதிகளில் விவசாயிகள் தற்போது சிறுவயல்களில் கோழிக்கொண்டை, சாமந்திப்பூ போன்றவற்றை பயிரிடுவதில் ஆர்வம் காட்டி வருகின்றனர்.

கிணறுகளில் நீர்மட்டம் வெகுவாக குறைந்துவிட்டதால், விவசாயிகள் தாங்கள் வழக்கமாக பயிரிடும் பயிர்களை பயிரிடுவதில் சிக்கல் நிலவி வருகிறது. இதனால், வெறுமனே இறங்குவதும் வயல்களில் சாமங்கி, செண்டுமல்லி, கலர் பூ, கோழிக்கொண்டை உள்ளிட்ட பூக்கள் வகைகளை பயிரிட ஆர்வம் காட்டுகின்றனர்.

இதுகுறித்து பூ விவசாயிகள் கூறியது: தற்போது கோழிக்கொண்டை, செண்டுமல்லி உள்ளிட்ட பூக்கள் ஒரு கிலோ ரூ.30 மகல் 40 வரை விலைபோகிறது. அன்றாட வீட்டுச் செலவுகளுக்கு பூக்கள் மூலம் வரும் வருவாய் போதுமானதாக உள்ளது என்றனர்.

அதிக லாபம் தரும்கூர்க்கன் கிழங்கு!



அரக்கோணம்: குறுகிய கால மருங்கு பயிர்களில் மருங்கு கூர்க்கன் அல்லது கூர்க்கன் கிழங்கு (கோலியஸ்) கற்போது தமிழ்நாட்டிலும் பயிரிடப்பட்டு வருகிறது. சேலம் மாவட்ட பகுதிகளில் அதிகம் பயிரிடப்பட்ட இந்த மருந்து கூர்க்கன், தற்போது வட தமிழ்நாட்டு பகுதிகளிலும் பயிரிடப்பட்டு வருகிறது. அரக்கோணம் வட்டம், நெமலி வட்டாரத்தில் பெரப்பேரி கிராமத்தில் பலர் மருங்கு கூர்க்கனை பயிரிட்டு அதிக லாபம் பெற்று வருகின்றனர். இந்த கூர்க்கனின் வேர்க் கிழங்குகள் மருந்துப் பொருள்களாக அதிகம் பயன்படுகின்றன. வேர்கள் கேரட்டை போல் பருமனாகவும், 30 செ.மீ. வரை நீளமாகவும் இருக்கும். வேர்கள் இளமஞ்சள் நிறக்காடமை வாசனைக் கண்மையுடமை இருக்கும். இவற்றில் ரக்க அமக்கக்கை சீர் செய்யப் பயன்படும் போர்ஸ்கோலின் எனும் மூலப்பொருள் உள்ளது. இது கிளக்கோமா எனும் கண்கோளாறு நோய்க்கும் மருந்தாக பயன்படுகிறது.

மருந்து கூர்க்கனில் மங்காணிபெரு, கார்மாய் எனும் இரு ரகங்கள் உள்ளன. மங்காணிபெரு கர்நாடக மாநிலம் பெல்காம் பகுதிகளில் அதிகம் பயிரிடப்படுகிறது. இதன் கிழங்குகள் பருமனாகவும் 30 செ.மீ. வரை நீளமாகவும் இருக்கும். தமிழ்நாட்டில் சேலம் மாவட்டத்தில் பயிரிடப்படுவதும் மங்காணிபெரு ரகம் காண். இந்த மருங்கு கூர்க்கனை செம்மண் அல்லது மணல் செம்மண் அல்லது சரளை வகை மண் உள்ள இடங்களில் சாகுபடி செய்யலாம். வேரின் வளர்ச்சிக்கு

மண்ணின் கன்மை கடினமாக இருக்கக் கூடாகு. வடிகால் வசதி உடைய மணற்பாங்கான மண் வகைகள் மிகவும் ஏற்றவை. நீர் தேங்கும் மண் வகைகள் இகன் சாகுபடிக்கு ஏற்றதல்ல. ஆண்டுக்கு 70 செ.மீ. மழையளவு உள்ள சமவெளிப் பகுதிகள் மருந்து கூர்க்கன் சாகுபடிக்கு ஏற்றவை. தாழ்வான மலைச் சரிவுகளிலும் நன்றாக வளரும். தமிழ்நாட்டில் நீர்ப்பாசன வசதியுடன் இதை சாகுபடி செய்யலாம்.

நுனித் தண்டுகள் மூலம் கிழங்குகளை பயிர்்பெருக்கம் செய்யலாம். மூன்று அல்லது நான்கு கணிக்களை உடைய 10 செ.மீ. நீளமுள்ள நுனித் தண்டுகளை மட்டுமே நடவுக்கு பயன்படுத்த வேண்டும்.

நிலத்தை உழுது ஹெக்டேருக்கு 15 டன் தொழுளரு இட்டு மண்ணை பயன்படுத்த வேண்டும். பிறகு 60 செ.மீ. இடைவெளியில் பாக்கிகள் பிடிக்க வேண்டும். பயிர்களின் பக்கவாட்டில் தண்டுகளை ஜூன்-ஜூலை அல்லது செப்டம்பர் - அக்டோபர் மாதங்களில் நடவு செய்ய வேண்டும். 60 செ.மீ. இடைவெளியில் அமைக்கப்பட்ட பாத்திகளில் 45 செ.மீ. இடைவெளியில் நாற்றுக்களை நடவு செய்ய வேண்டும். ஒரு ஹெக்டேரில் நடவு செய்ய 37,030 செடிகள் தேவைப்படும். சற்றே வளம் குறைந்த நிலங்களில் செடிகளை 30 செ.மீ. இடைவெளியில் நடவு செய்யலாம். இந்த முறையில் ஹெக்டேருக்கு 55,000 செடிகள் நடுவதற்கு தேவைப்படும்.

ஒரு ஹெக்டேருக்கு 30 கிலோ தழைச் சத்து, 60 கிலோ மணிச் சத்து மற்றும் 50 கிலோ சாம்பல் சக்கி உரங்களை செடிகள் நட்ட 30-ஆவது நாளிலும், பிறகு 45 ஆவது நாளிலும் சமமாகப் பிரித்து இட வேண்டும். நுண்ணூட்டச்சத்து பற்றாக்கறை உள்ள நிலங்களுக்கு ஹெக்டேருக்கு 10 கிலோ கிள்கநாக சல்பேட் நுண்ணூட்டச் சத்து உரத்தை அடியுரமாக இடுவது அவசியம். செடிகளை நட்ட முகல் மாகத்தில் வாரம் ஒரு முறையும், பிறகு பத்து நாள்கள் இடைவெளியிலும் நீர்ப் பாசனம் செய்ய வேண்டும். கிழங்குகளை அறுவடை செய்வதற்கு 10 நாள்கள் இருக்கும்போது கடைசி பாசனத்தை நிறுத்தி விடவேண்டும்.

செடிகளை நட்ட அறு முகல் ஏழு மாகங்களில் கிழங்குகள் அறுவடைக்கக் தயாராகின்றன. இந்த தருணத்தில் செடிகளை தாழ் அறுத்து மண்ணில் போதிய அளவு ஈரம் இருக்குமாறு மண்ணைக் தோண்டி, கிழங்குகளை சேதமின்றி எடுக்க வேண்டும். இதற்கு உழவு கலப்பை கொண்டு மேலாக உழுது கிழங்குகளை

சேதமின்றி எடுக்க வேண்டும். ஒரு ஹெக்டேருக்கு 15-20 டன் பச்சை வேர்கள் அல்லது 2000-2200 கிலோ உலர்ந்த வேர்கள் மகசூலாக கிடைக்கும். பச்சை கிழங்குகளை நீளவாக்காகவும், குறுக்காகவும் சிறிய துண்டுகளாக கத்திகொண்டு வெட்டி, பிறகு வெயிலில் சீராக உலர்த்த வேண்டும். வேலூர் மாவட்டம், அரக்கோணத்தை அடுத்த நெமிலிக்க அருகே பெரப்பேரியில் பலர் தங்களது விவசாய நிலங்களில் மருந்து கூர்க்கன் பயிரை பயிரிட்டு தற்போது ஏக்கருக்கு 10 டன் மகசூல் பெற்று வருகின்றனர். இதற்கு டன்னுக்கு ரூ. 12 ஆயிரம் விலை கிடைப்பதாகவும் தெரிவிக்கும் இப்பகுதி விவசாயிகள், இப்பயிடுக்கான கிமங்குகள் மற்றும் உரங்களை கிமங்குகளை பெற்றுக்கொள்ளும் நிறுவனத்தாரே அளிக்கின்றனர் என்றும் தெரிவிக்கின்றனர்.

இது தொடர்பான விவரம் கேவைப்படும் விவசாயிகள் கங்களது வட்டார கோட்டக்கலைக் துறை உதவி இயக்குநர் அலுவலகத்தை அணுகலாம் எனத் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.



தீனமலர்

இன்றைய வேளாண் செய்திகள்

பீட்ரூட் விலை ஏற்றம் விவசாயிகள் ஆர்வம்

மஞ்சூர்: விலையேற்றம் காரணமாக, பீட்ரூட் அறுவடையில் விவசாயிகள் தீவிரமாக ஈடுபட்டு வருகின்றனர்.

நீலகிரியில், தேயிலைக்கு அடுத்தப்படியாக மலை காய்கறி விவசாயம் அதிகளவில் நடந்து வருகிறது.

குறிப்பாக கேரட், உருளை கிழங்கு, பீட்ரூட் அதிகளவில் பயிரிடப்படுகிறது. கடந்த ஒரு மாதம் காலமாக கர்நாடக மாநிலத்திற்கு காய்கறிகள் கொண்டு செல்லாத காரணத்தால், பெரும் பாதிப்பு ஏற்பட்டது.

மலை காய்கறி பயிரிட்ட விவசாயிகள் பாதிக்கப்பட்டனர். இந்நிலையில், மஞ்சூர் சுற்றுப்புற பகுதிகளில், பீட்ரூட் அறுவடையில் விவசாயிகள் ஆர்வம் காட்டி வருகின்றனர். பீட்ரூட் கிலோவுக்கு அதிக பட்சம், 30 ரூபாய் வரை விலை கிடைத்து வருகிறது. இதனால், விவசாயிகள் மகிழ்ச்சியில் உள்ளனர்.

விவசாயிகளுக்கு பயிற்சி

தேனி: குள்ளப்புரம் வேளாண் தொழில்நுட்ப கல்லூரி நான்காம் ஆண்டு மாணவர்கள் சார்பில் கிராம கங்கல் கிட்டக்கின் கீம் சின்னமனார் , ஓடைப்பட்டியில் விவசாயிகளுக்கு மண் மாதிரி மற்றும் மண் பரிசோதனை செயல்விளக்கம் செய்து காண்பிக்கப்பட்டது. மாணவர்கள் ஆனந்த், நரேஷ்குமார், குணசேகர், ராமர், அருண்குமார், டேனியல்ராஜ், புகழேந்தி, முத்துக்கருப்பையா, சசிக்குமார், விக்னேஷ்வரன் மற்றும் பலர் பங்கேற்றனர். குன்னூர் கிரைச்சாமிபரக்கில் அங்குள்ள கரும்பு விவசாயிகளுக்கு தோகை உரித்தல் மற்றும் திருந்திய கரும்பு சாகுபடி முறை குறித்து விளக்கமளித்தனர்.

தினகரன்

இன்றைய வேளாண் செய்திகள்

நீலகிரி மாவட்டத்தில் பூத்துக் குலுங்கும் குறிஞ்சி மலர்கள்: சுற்றுலாப் பயணிகள் கண்டுகளிப்பு



நீலகிரி: நீலகிரி மாவட்டத்தில் பூத்துக் குலுங்கும் குறிஞ்சி மலர்களை சுற்றுலாப் பயணிகள் கண்டு ரசித்து வருகின்றனர். முல்லிக்கூர் கிராமத்தை ஒட்டிய மலைப்பகுதியில் ஏராளமான குறிஞ்சி செடிகள் உள்ளன. இவை 12 ஆண்டுகளுக்கு ஒருமுறை மட்டுமே பூக்கும் தன்மை உடையவை. ஆனால் 3, 4 மற்றும் 6 ஆகிய ஆண்டுகளில் பூக்கக்கூடிய குறிஞ்சிச் செடிகளும் உள்ளதாக கூறப்படுகிறது.

இந்த வகைச் செடிகளில் ஊதா நிறத்தில் பூக்கள் தற்போது பூத்துள்ளன. நீலநிற போர்வை போர்த்தி உள்ளது போல உள்ள மலைப் பள்ளத்தாக்கை அப்பகுதி மக்களும், சுற்றுலா பயணிகளும் கண்டு ரசித்து வருகின்றனர்.

இந்த அரியவகை மலர்களை அனைத்து தரப்பினரும் பார்வையிட புதிய ஏற்பாடுகளை அரசு செய்ய வேண்டும் என்று சுற்றுலாப் பயணிகள் கோரிக்கை விடுத்துள்ளனர். மலைப்பகுதியில் மக்கள் நடமாட்டம் இல்லாத இடத்தில் வளர்ந்து வரும் குறிஞ்சிச் செடிகளை பாதுகாக்க நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும் என்றும் அவர்கள் கேட்டுக்கொண்டனர்.

இடைப்பாடியில் கிணற்று பாசனம் மூலம் நெல்நடவு பணி தீவிரம்

இடைப்பாடி, : இடைப்பாடியில் கிணற்று பாசனம் மூலம் நெல் நடவு பணிகள் தீவிரமாக நடந்து வருகிறது. இடைப்பாடி பகுதியில் பருவமழை பொய்த்து போனதால் தேலூர், செட்டிப்பட்டி, புள்ளக்கவுண்டம்பட்டி, பொன்னம்பாளையம், நல்லத்தங்காயூர், பூமணியூர் மற்றும் செட்டிமாங்குறிச்சி, இருப்பாளி, கோனசமுத்திரம் உள்ளிட்ட பகுதிகளில் விவசாயிகள் கிணற்று பாசனம் மூலம் நெல் நடவு பணிகளில் ஈடுபட்டு வருகின்றனர். கடந்த காலங்களில் பருவமழை பொய்த்து போனதால், கிணற்று பாசனத்திற்கு மாறி உள்ளனர். இதன் ஒரு பகுதியாக வயல்களில் நாற்றங்கல் அமைத்து நெல் நடவு பணிகளை மேற்கொண்டு வருகின்றனர்.

இது குறித்து விவசாயிகள் கூறுகையில், 'நடப்பு பருவத்தில் மழை பொய்த்து போனதால் இடைப்பாடி மற்றும் சுற்றுப்புற விவசாயிகள் கிணற்று பாசன முறையை பயன்படுத்தி நெல் நடவு பணிகளை மேற்கொண்டு வருகின்றனர். மழையால் நீர்வரத்து கிடைக்கும் என எதிர்பார்த்து காத்திருந்த விவசாயிகளுக்கு தற்போது ஏமாற்றமே மிஞ்சியது. மேலும், மேட்டூர் அணையில் இருந்து கிழக்கு கரை கால்வாயில் தண்ணீர் திறந்து விடாத நிலையில் கிணற்று பாசனம் மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகிறது' என்றனர்.